



scrisoarea circulară a episcopului de Oradea
László

XII. / 2024

Nr. 2270/2024.

MESAJUL DE CRĂCIUN

***“Dumnezeu a privit toate cele pe care le făcuse și, iată, erau foarte bune.”
(Gen 1,31)***

Frați și surori în Cristos! Poate că pare neobișnuit, ca în spiritul Crăciunului, să mă refer la primul capitol din Cartea Genezei, punctând pasajul în care Creatorul afirmă excelența lucrării Sale. Dumnezeu a vrut ca întreaga operă a creației să fie o lucrare remarcabilă, și a creat ca atare întregul univers, inclusiv pe om, coroana creației, ridicându-l la o demnitate deosebită. Acest proiect măreț al creației a însoțit istoria omenirii, chiar și atunci când omul, ridicat la demnitatea de fiu al lui Dumnezeu, s-a îndepărtat de Creatorul său și a ales o cale greșită. Puterea creatoare a lui Dumnezeu se manifestă deseori chiar prin fidelitatea sa, deoarece Creatorul pornește continuu în căutarea omului rătăcit, pentru a-l ajuta să revină pe calea care duce spre scopul său inițial, spre adevărata fericire. Profeții Vechiului Testament, așa cum am amintit adesea în timpul perioadei Adventului, sunt vestitorii acestei căutări. Ei proclamă apropierea și promptitudinea lui Dumnezeu, amintindu-ne, că omul rătăcit îl poate găsi pe Dumnezeu și îl poate întâlni prin convertire. Drumul este deschis, trebuie doar să alegi banda potrivită, ar spune omul zilelor noastre, fiind familiarizat cu autostrăzile cu mai multe benzi.

***“Dumnezeu a privit toate cele pe care le făcuse și, iată, erau foarte bune.”
(Gen 1,31)***

Citatul din Cartea Genezei, în preajma Crăciunului ne reamintește faptul, că Dumnezeu alege calea cea mai directă pentru a ne regăsi. În acest context, relatarea lucrării creației este strâns legată de noaptea în care, sub ocrotirea lui Iosif, Fecioara Maria l-a născut în Betleem, pe Iisus Cristos, Dumnezeu adevărat și Om adevărat, trimis de Tatăl Creator pentru a răscumpăra lumea. Chiar și în întunericul adâncurilor, în acea noapte tăcută din Betleem, Dumnezeu își găsește bucuria în om, iar cuvântul său rostit se întrupează în pântecul fecioarei din Nazaret și se naște pentru mântuirea noastră.

Sărbătorind Crăciunul, suntem invitați să ne regăsim în miracolul creației, care are loc și astăzi și ne invită la o întâlnire autentică cu Isus. Să contemplăm așadar misterul sfânt al Crăciunului, și să nu permitem superficialității cotidiene, să împiedice posibilitatea acestei întâlniri. Lumea de astăzi are nevoie de sărbătoarea Crăciunului. Are nevoie de mesajul și cântecul îngerilor, de uimirea păstorilor, de liniștea intimă a nopții tainice. Are nevoie de martorii care, asemenea magilor îl găsesc pe Pruncul Isus și se întorc în patria lor pe un alt drum, cu bucuria și mărturia întâlnirii, pentru a-i ajuta și pe alții la convertire. În aceasta constă mesajul Crăciunului: ***“Dumnezeu a privit toate cele pe care le făcuse și, iată, erau foarte bune.” (Gen 1,31)*** În drum spre ieslea din Betleem trebuie să descoperim acest adevăr încurajator, trebuie să auzim acest mesaj: *Ești bun, ești prețios, ești vrednic, rămâi în iubirea mea!*

Frați și surori în Cristos! În timpul Crăciunului invitația la întâlnire este mai evidentă ca în alte perioade ale anului. Este timpul în care îi vizităm pe cei care îi simțim aproape, dar și pe cei pe care de obicei îi neglijăm. Acum suntem mai iertători, mai atenți, mai dispuși să ne bucurăm unii de alții, să oferim mai mult unii pentru alții. Facem acest lucru în cercul nostru familial, la locul de muncă, în angajamentul nostru social. Ar fi bine dacă am fi conștienți de faptul, că această sărbătoare poate scoate la suprafață binele din noi, ne poate reamplasa pe acel drum, care duce spre celălalt. În ciuda sărăciei din noi, experimentată deseori și în diferite forme, putem retrăi acum acea întâlnire care devine o sursă de pace și de iubire pentru noi și între noi, Mai mult decât atât, această experiență a adevăratei întâlniri este posibilă nu doar în sărbătoarea Crăciunului! Ea aduce mereu o speranță nouă, căci potrivit voinței creatoare a lui Dumnezeu, bunătatea din noi se împlinește cu adevărat în momentele de întâlnire cu ceilalți. Așadar, putem privi cu sinceritate la Pruncul din Betleem doar dacă vestim lumii că iubirea lui Dumnezeu s-a arătat între noi: ***Noi am cunoscut și am crezut în iubirea pe care Dumnezeu o are față de noi. (1Ioan 4,16)***

Dragi frați și surori în Cristos! Crăciunul din acest an deschide pentru noi porțile Anului Jubiliar 2025. În Duminica Sfintei Familii, la Sfânta Liturghie de seară și în Catedrala noastră episcopală vom celebra acest timp extraordinar, împreună cu reprezentanții parohiilor, îndreptându-ne spre noi posibilități de mărturie, pentru a vesti lumii adevărul incontestabil: ***“Dumnezeu a privit toate cele pe care le făcuse și, iată, erau foarte bune.” (Gen 1,31)*** Cu acest mesaj, să aducem o nouă speranță oamenilor însetați de lumină și înfometate de iubire.

Cu dorința înnoirii în mărturia credinței noastre, doresc tuturor un Crăciun binecuvântat, liniștit și plin de speranță!

La sărbătoarea Crăciunului, 2024.

†Böcskei László
episcop diecezan

(Se poate transmite credincioșilor în ziua de Crăciun.)

Nr. 2271/2024.

RETROSPECTIVĂ 2024, MULȚUMIRI

După șase zile, Isus i-a luat pe Petru, pe Iacob și pe Ioan, fratele lui, i-a dus deoparte pe un munte înalt și i s-a schimbat înfățișarea înaintea lor: fața lui a strălucit ca soarele și hainele lui au devenit albe ca lumina. Pe când mai vorbea încă, iată că i-a învăluit un nor luminos și iată că un glas din nor spunea: „Acesta este Fiul meu cel iubit, în care este plăcerea mea; ascultați de el!”. (Mt 17,1-2,5)

Frați și surori în Isus! Momentul schimbării la față a lui Isus Cristos poate fi apreciat ca o sursă de speranță, de care are nevoie omul zilelor noastre. Zi de zi ne confruntăm cu forțe care doresc să ne încătușeze, să ne priveze de libertatea noastră, astfel încât să nu alegem mărturia iubirii lui Dumnezeu și a aproapelui, ci să ne rezumăm la cele pământești, să rămânem într-o cursă necontrolată care duce spre nimic. Această orientare distructivă se manifestă în alegerile noastre personale, în viața de familie, în procesul de educație, în spiritul și experiența solidarității, în manifestările vieții noastre comunitare și sociale, unde deseori predomină egocentrismul, iar responsabilitatea pentru celălalt și sensibilitatea fraternă sunt marginalizate.

Isus a ales trei apostoli și pe acel munte le-a arătat realitatea. I-a ridicat la sine și i-a ajutat să vadă lumea nu într-un mod fals, greșit, obturat, ci într-un mod generos, cu o privire orientată spre viitor. În acest fel, cei trei apostoli se vor întâlni cu adevărata lor ființă și, prin Isus, se vor apropia și de cunoașterea lui Dumnezeu Tatăl.

Frați și surori în Cristos! La sfârșitul anului, obișnuim să facem un bilanț și să mulțumim pentru frumoasele inițiative realizate în comunitățile parohiale. Să nu uităm: în spatele fiecărei inițiative și al fiecărui program se află multă muncă perseverentă, dar mai presus de toate iubire profundă față de Dumnezeu și față de oameni. Această iubire a adus multe roade în slujirea comunității. Să fim cu toții recunoscători pentru munca inițiată și desfășurată: fiecare contribuție gândită și implementată a fost un dar pentru comunitățile noastre.

Acesta este modul în care prezența lui Dumnezeu s-a manifestat în viața noastră în anul care a trecut. El ne-a căutat, ne-a invitat, ne-a însoțit pe munte și ne-a vorbit din ceruri. Poate că a existat un eveniment care ne-a luat prin surprindere, precum pe cei trei apostoli schimbarea la față a lui Isus. Poate că au existat și evenimente care ne-au chemat înapoi pe munte, de unde putem vedea mai clar ceea ce este cu adevărat important. Poate că au existat cuvinte, conversații, întâlniri care ne-au întărit credința, speranța și iubirea. Pentru toate acestea, mulțumim bunului Dumnezeu: prin aceste daruri, El ne-a făcut viața mai frumoasă, mai valoroasă, mai strălucitoare.

În timp ce privim în urmă, să îndrăznim să cercetăm viitorul cu încredere. Viitorul nostru va fi așa cum îl vom construi. Cel mai important lucru este, să rămânem în planul de iubire al lui Dumnezeu! Anul jubiliar 2025 să fie un timp de afirmare și mărturie, în care, ca și pelerini ai speranței, mai degrabă decât să stăm confortabil într-un prezent pe care îl credem de neschimbat, să ne ridicăm și să urcăm muntele cu Isus,.

Fie ca binecuvântarea lui Dumnezeu să fie peste noi toți și în viitor, astfel încât, să putem îndeplinim planul lui viețile noastre.

Oradea, 29 noiembrie 2024

†Böcskei László
episcop diecezan

(Se poate transmite credincioșilor în timpul Crăciunului.)

2272/2023

COMUNIUNE PREOȚEASCĂ

În Anul Jubiliar 2025 dorim să oferim posibilitatea ca activitățile noastre pastorale să fie mai fructuoase prin gândire și planificare comună. După ce în anii precedenți în cursurile de formare destinate preoților ne-am concentrat atenția asupra sacramentelor botezului și mirului, în anul 2025 vom aborda sacramentul penitenței. Mulțumim anticipat Pr. Pék Sándor pentru că a fost de acord să împărtășească gândurile sale și pe această temă. Datele întâlnirilor programate sunt următoarele:

- **26 februarie 2025** pentru preoții din decanatele de Oradea și Biharia,
- **27 februarie 2025** pentru preoții din decanatele dec Șimleu Silvaniei, Aleșd și Valea Ierului.

Îi aștept pe toți Confrații mei Preoți să se alătore acestui program de formare. Vă mulțumesc tuturor pentru contribuția și efortul depus.

Pe lângă aceasta putem reține deja în calendarele noastre **data pelerinajului preoților din Anul Jubiliar 2025: în data de 9 aprilie 2025**, vom organiza o zi de pelerinaj la Mátraverebély-Szentkút (Ungaria). Detaliile pelerinajului vor fi anunțate în curând.

Nr. 2273/2024.

DESPRE FACULTĂȚI ACORDATE

Dau acordul necesar asistării **căsătoriilor mixte** și în anul 2025, cu condiția respectării prevederilor canoanelor 1124–1126 din Codul de Drept Canonic. Să pregătim conștiincios documentele necesare, pe care le vom păstra în arhiva parohială, în timp ce permisiunea va fi consemnată în registrul căsătoriilor astfel: „În baza permisiunii nr. 2273/2024 al episcopului de Oradea”. Rog a se prezenta la Oficiul nostru până la **31 ianuarie 2025** evidența căsătoriilor mixte din anul 2024, conform normelor în vigoare. Cererea de dispensă în cazul *disparitas cultus*, *botezul persoanelor care au împlinit vârsta de 14 ani*, *respectiv dispensa de la forma canonică*, trebuie înaintată de fiecare dată în scris în forma obișnuită.

Nr. 2274/2024.

FORMARE PENTRU ANGAJAȚI

Invit cu drag pe toți angajații din parohiile noastre în data de **10 ianuarie 2025**, la o sesiune de formare. Conferențiarul invitat este dr. Uzsalyiné Pécsi Rita PhD, cercetător în domeniul educațional din Ungaria. Programul va începe la ora 10.00 și va dura până la ora 13.00. Sunt așteptați la acest eveniment toți angajații dar și cei care sunt implicați în activitățile noastre parohiale. Îi rog pe Preacucernicii Confrați, să organizeze participarea celor interesați și să participe personal la programul comunicat.

Nr. 2275/2024.

COLECTE ÎN ANUL 2025

Pentru anul 2025 sunt prevăzute următoarele colecte:

Țara Sfântă	- 18 aprilie, Vinerea Mare;
Pentru seminar	- 11 mai, Duminica Bunului Păstor;
Obolul Sfântului Petru	- 29 iunie, Sfântul Petru și Paul;
Școala catolică	- 14 septembrie;
Misiuni	- 19 octombrie, Duminica Misiunilor;
Pentru Caritas Catolica	- 16 noiembrie;
Pastorația familiilor	- 29 decembrie, Duminica Sfintei Familii.

Rog pe Preacucernicii Confrați, să informeze din timp credincioșii despre aceste colecte, indicând și spre responsabilitatea care ne revine față de grijile Bisericii. Sumele colectate să fie predate în termen de două săptămâni de la colectă la caseria episcopiei. În cazul în care, în mod excepțional se vor organiza și alte colecte, acestea vor fi anunțate prin Ordinariatul Episcopal.

Nr. 2276/2024.

NUMIRI ÎN ANUL 2024

Pr. OROS Roland Tibor începând cu data de 1 septembrie a fost numit paroh la parohia din Sălard, continuând activitatea de director spiritual la Liceul Teologic Romano-Catolic „Szent László”;

Pr. NAGY Jácint din data de 1 septembrie slujeste în calitate de vicar parohial la parohia Oradea-Olosig, asumându-și și responsabilitatea predării religiei în mai multe școli;

Pr. GYENGE Béla începând cu data de 1 septembrie slujește ca paroh la Santău, respectiv Craidorolț;

Pr. SÓVÉR István de la 1 septembrie este paroh la Jibou;

Pr. BLAGA Antoniu începând cu data de 1 octombrie este paroh la Oradea-Velența, respectiv coordonator al Centrului Pastoral Diecezan, și responsabil pentru pastorația tineretului.

Nr. 2277/2024.

MEDALIA DIECEZANĂ DE MERIT 2024

În anul 2024 la recomandarea Decanatului de Valea Ierului și cu sprijinul comisiei desemnate, medalia diecezană de merit în argint „*În slujba credinței*” a fost acordată Doamnei **STÉFÁN Julianna** din parohia Valea lui Mihai. Binecuvântarea lui Dumnezeu, protecția sfântului nostru rege Ladislau și mijlocirea Fericitului nostru episcop martir Constantin să o însoțească și pe mai departe! Îi rog de pe acum pe Preacucernicii Preoți Decani ca în conformitate cu reglementările relevante, și ascultându-i pe preoții parohi, să facă propunerile pentru această distincție, și să le trimită la Biroul Episcopal până la data de 31 ianuarie 2025.

Nr. 2278/2024.

ANIVERSĂRI ÎN ANUL 2025

În anul 2025 următorii confrăți vor sărbători o aniversare rotundă:

75 ani Pr. dr. Lőrincz Ferenc Károly Ottó;

70 ani Pr. Albert Ágoston, Pr. Demsa Pál, Pr. Kubalak Péter, Pr. Pilis György;

60 ani SER Böcskei László episcop, Pr. Mihăeș Iosif;

50 ani Pr. Bodor Zoltán, Pr. dr. Kovács F. Zsolt, Pr. Vakon Zsolt.

Ad multos annos!

Nr. 2319/2024.

ZILE MISIONARE ÎN ANUL JUBILIAR 2025

Urmărind planul pastoral comunicat deja în circulara anterioară (XI./2024., Nr. 2065), Zilele Misionare în cadrul anului Jubiliar 2025 vor reuni parohiile în următoarea ordine:

Nr.	data	decanat	locația	comunități invitate
1.	2 ianuarie	Decanatul de Oradea	catedrala episcopală	toate parohiile din decanat
2.	6 februarie	toate	biserica Sf. Maria-Oradea	credincioșii de limbă română
3.	6 martie	Decanatul de Biharia	Tinca	Băița, Beliu, Belfir, Beiuș, Bicaci, Salonta, Șauaieu, Tinca;
4.	3 aprilie	Decanatul de Biharia	Tărian	Biharia, Cetariu, Oșorhei, Sălard, Sânmartin, Tărian, Tăutelec, Palota
5.	8 mai	Decanatul de Aleșd	Borumlaca	credincioșii de limbă slovacă din Aleșd, Borumlaca, Oradea Cetate, Tileagd
6.	5 iunie	Decanatul de Aleșd	Suplacu de Barcău	credincioșii de limbă slovacă din Făgetu, Șinteu, Suplacu de Barcău, Șerani
7.	3 iulie	Decanatul de pe Valea Ierului	Marghita	Fegernic, Marghita, Mișca, Petreu, Sălacea, Sâniob
8.	7 august	Decanatul de pe Valea Ierului	Săcueni	Adoni, Diosig, Cheșereu, Șimian, Săcueni, Târgușor, Valea lui Mihai
9.	4 septembrie	Decanatul de Șimleu Silvaniei	Carastelec	Ady Endre, Carastelec, Craidorolț, Ilișua, Santău, Tășnad
10.	2 octombrie	Decanatul de Șimleu Silvaniei	Zalău	Cehu Silvaniei, Crasna, Jibou, Nușfalău, Șimleu Silvaniei, Ulmeni, Zalău
11.	6 noiembrie	toate	Oradea	lucrătorii Caritas Catolica
12.	4 decembrie	toate	Oradea	elevi și educatori

Credincioșii de limba maghiară din Decanatul de Aleșd sunt invitați să participe la ziua misionară în localitatea cea mai apropiată. Detaliile referitoare la aceste zile misionare le-am discutat cu decanii, care vor organiza aceste întâlniri împreună cu parohii locale.

Oradea, la 1 decembrie 2024.

†Böcskei László
episcop diecezan